

## ПУТЬ МОЛДАВСКОГО НАРОДА К ВОССОЕДИНЕНИЮ В СОСТАВЕ СССР

Б. К. Визер, Я. М. Копанский

Образование СССР — выдающаяся веха на пути к осуществлению самых светлых идеалов человечества, открытом Великим Октябрем. В этом историческом акте нашло свое воплощение стремление советских республик к более тесному сплочению в интересах социалистического переустройства общества, усиления оборонной мощи и укрепления международных позиций первого в мире государства рабочих и крестьян. Советский Союз стал высшей формой интернационального революционного единства, к которому настойчиво стремились трудовые массы всей страны, в том числе и Молдавии.

Стремление молдавского народа к единству с русским и другими народами Советской России основывалось на долголетней совместной борьбе против общих врагов. Россия принесла молдаванам избавление от многовекового турецкого ига. Включение в 1812 г. Бессарабии в состав России повлекло за собой серьезные положительные изменения в развитии края. В «Истории Молдавской ССР»<sup>1</sup>, других трудах советских историков убедительно раскрыта прогрессивная сущность присоединения Бессарабии к России<sup>2</sup>. Русский пролетариат оказал неоценимую помощь и поддержку трудящимся края в их освободительной борьбе. В свою очередь, революционное движение в Бессарабии явилось одним из звеньев общей борьбы руководимых ленинской партией трудящихся масс России против самодержавия и буржуазно-помещичьего строя, что особенно ярко проявилось в революционных боях 1905 — 1907 и 1917 годов.

Исторические события 1917 г. всколыхнули и трудовой народ Молдавии. Своеобразие политической обстановки в крае после Февральской революции, сложным процессам борьбы за установление здесь власти Советов посвящены труды ряда молдавских историков<sup>3</sup>, убедительно показавших, как под руководством большевиков в Молдавии сплачивались силы, вливавшиеся в многонациональную армию пролетар-

<sup>1</sup> «История Молдавской ССР». Т. I. Изд. 2-е. Кишинев. 1965.

<sup>2</sup> И. А. Андупов. Государственная деревня в Бессарабии в XIX в. (1812—1870 гг.). Кишинев. 1966; В. И. Жуков. Города Бессарабии (1812—1861 гг.). Кишинев. 1967; Я. С. Гросул, И. Г. Будако. Очерки истории народного хозяйства Бессарабии (1812—1905 гг.). Чч. I—II. Кишинев. 1967—1971; И. Андупов, А. Бабий, В. Жуков, Ю. Иванов. Анул 1812 ын дестинеле пополурий молдовенеск. Кишинэу. 1972; см. также И. Бодюл. Присоединение Бессарабии к России и исторические судьбы молдавского народа. «Вопросы истории», 1972, № 8.

<sup>3</sup> С. Я. Афтенюк, А. С. Есауленко, М. Б. Иткис, Н. Д. Ройтман, Д. Е. Шемяков. Революционное движение в 1917 году и установление Советской власти в Молдавии. Кишинев. 1964; Д. И. Антонюк, С. Я. Афтенюк, А. С. Есауленко, М. Б. Иткис. Предательская роль «Сфатул цэрий». Кишинев. 1969; М. Б. Иткис. Крестьянское движение в Молдавии в 1917 г. и претворение в жизнь ленинского декрета о земле. Кишинев. 1970; С. Я. Афтенюк. Ленинская национальная политика КПСС и образование советской государственности молдавского народа. Кишинев. 1971.

ской революции. Все большую активность проявляли рабочие. Из месяца в месяц росло количество крестьянских выступлений: в апреле 1917 г. их было 31, в июле — 97, в октябре — уже 178<sup>4</sup>. Параллельно с борьбой за ликвидацию помещичьего землевладения в бессарабской деревне нарастала вторая социальная война — борьба крестьянской бедноты против кулачества. Размежевывались силы национального движения. Его революционно-демократическая струя вливалась в общий поток борьбы за свержение буржуазно-помещичьего режима в стране. Шла революционизация солдат воинских частей русской армии, находившихся в Бессарабии.

Создание Советов в Молдавии, борьба за их большевизацию, за переход всей власти в их руки — неразрывная часть направляемого ленинской партией процесса перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Трудовые массы края не мыслили себе иного пути, кроме совместной с трудящимися всей России борьбы за свержение эксплуататорского строя. Исторический опыт совместной революционной борьбы учил, что только в едином строю со всеми трудящимися многонациональной России молдаване могли добиться социального прогресса и национального возрождения. Идеи революционного братства отчетливо прозвучали в приветственном письме, направленном Бендерским Советом в адрес Петроградского Совета: «Дорогие товарищи петроградцы! Мы навсегда с вами. Через могилу самодержавия далекий Юг в нашем лице протягивает руку братскому Северу... Да здравствует братское единение Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов!»<sup>5</sup>. В резолюциях многих митингов и собраний, проходивших тогда в Бессарабии, включалось требование автономии, которая рассматривалась трудящимися края как автономия в рамках революционной России.

Восторженно приветствуя победу Великой Октябрьской социалистической революции, трудовой народ Бессарабии справедливо оценивал ее как коренной поворот в судьбах всех народов страны, в том числе и своей собственной. Усилилась борьба за переход власти к Советам. Интернациональное сплочение масс было важнейшим условием победы социалистической революции в крае. Не случайно местная контрреволюция, как и реакционные силы других национальных окраин России, развернула бешеную националистическую пропаганду. Чтобы воспрепятствовать установлению власти Советов в крае, она создала 21 ноября 1917 г. в Кишиневе «Сфатул цэрий» — антинародный националистический орган. Комплектование его состава проводилось с нарушением элементарных демократических требований, поэтому большинство мест в нем получили представители офицерства, буржуазии, помещиков и буржуазной интеллигенции. Наличие в его составе небольшой группы крестьян и солдат не меняло контрреволюционной сущности этого самозванного органа. Среди его главарей были тайные агенты королевской Румынии, стремившиеся к отторжению Бессарабии от Республики Советов, к ее аннексии. Создавая «Сфатул цэрий», местная контрреволюция и ее зарубежные покровители пытались одурманить молдавский народ националистическими лозунгами, отвлечь его от борьбы за власть Советов, оторвать от революционной России.

Однако, несмотря на исключительно сложные условия борьбы, трудящиеся во главе с большевиками, в единении с революционными солдатами, с помощью центральных органов Коммунистической партии и Советского государства преодолели все препятствия на пути к победе социалистической революции в крае. Установление в конце декабря 1917 г. — начале января 1918 г. Советской власти в Молдавии было, та-

<sup>4</sup> М. Б. Иткис. Указ. соч., стр. 296.

<sup>5</sup> «За власть Советов. Хроника революционных событий в Молдавии (март 1917 — январь 1918 гг.)». Кишинев. 1969, стр. 33.

ким образом, не только победой революционных масс над буржуазно-помещичьей реакцией, но и победой пролетарского интернационализма над буржуазным национализмом, революционного единства над контрреволюционным антисоветским сепаратизмом. Когда же Молдавия, став первой жертвой антисоветского заговора международного империализма, подверглась нападению войск королевской Румынии, трудящиеся края с оружием в руках отстаивали свое право на единство с социалистической Родиной.

Правящие круги королевской Румынии, а вслед за ними и румынские буржуазно-националистические историки, ссылаясь на предательские действия главарей «Сфатул цэрий», с помощью которых интервенты хотели задним числом придать «законный характер» совершенному в 1918 г. насилию<sup>6</sup>, пытались изобразить кровавую оккупацию Бессарабии чуть ли не как акт «добровольного присоединения» ее к Румынии<sup>7</sup>. Этот тезис в антисоветских целях и поныне активно пропагандируется буржуазной историографией<sup>8</sup>.

Развернувшееся с первых дней иностранного нашествия освободительное движение в Бессарабии — предмет пристального внимания советских историков<sup>9</sup>. Бои у пограничной станции Унгены, трехдневное сражение под Кишиневом, вооруженное сопротивление у сел Каушаны, Анены, Телица, Фарладаны, оборона Бендер и Бельц, многодневные бои на юге Бессарабии стали начальными вехами всенародной борьбы против интервентов. В 722 населенных пунктах края на собраниях, митингах, крестьянских сходах были приняты резолюции против интервенции. «Не отделяться от России, а идти с ней рука в руку»<sup>10</sup> — так сформулированы чаяния народных масс Молдавии в резолюции II съезда крестьянских депутатов Бельцкого уезда, заседавшего в дни, когда румынская королевская армия уже вторглась на территорию Советской Бессарабии. III губернский крестьянский съезд, состоявшийся в

<sup>6</sup> «Сфатул цэрий» использовался интервентами как прикрытие, с помощью которого они стремились обмануть население края и мировое общественное мнение. 27 марта (9 апреля) 1918 г. правящие круги буржуазно-помещичьей Румынии при содействии главарей «Сфатул цэрий» инсценировали в нем «голосование» по вопросу о так называемом «условном присоединении» Бессарабии к Румынии с сохранением (в демагогических целях) видимости некой «автономии» края. 27 ноября (10 декабря) 1918 г. была разыграна комедия «голосования» по вопросу о «безусловном присоединении» Бессарабии к Румынии. По заявлению группы членов самого «Сфатул цэрий», оно было проведено в обстановке «невиданного и недопустимого политического шантажа, насилия и фальсификации» («Правда», 4.IV.1924). После этого «Сфатул цэрий» за ненадобностью был распущен оккупантами.

<sup>7</sup> N. Tăbulescu. Roumania and Bessarabia. «The Nineteenth Century and after». Nr. D LXVIII, June 1924; O. Ghibu. Cum s'a facut unirea Basarabiei. Sibiu. 1925; e jus d. De la Basarabia ruseasca la Basarabia romineasca. Cluj. 1926; Gh. Tăbărescu. Bessarabia et Moscou. București. 1926; A. Marghiloman. Note politique. Vol. I—IV. Bucuresti. 1927; St. Ciobanu. Unirea Basarabiei. Studii și documente din istoria mișcării naționale în Basarabia. Chișinău. 1933.

<sup>8</sup> I. B. Duroselle. Histoire diplomatique de 1919 à nos jours. Paris. 1957; W. Kofars. Die Nationalitätenpolitik der Sowjetunion. Fr. a. Main. 1956; A. Suga. Die völkerrechtliche Lage Bessarabiens in der geschichtlichen Entwicklung des Landes. Bonn. 1958; D. Floyd. Roumania. Russias Dissident Ally. L. 1963. «Aspects des relations russo-roumaines». Retrospectives et orientations. P. 1967.

<sup>9</sup> Н. В. Березняков, Я. М. Копанский, В. П. Платон. Под красным знаменем революции (Страницы борьбы трудящихся Бессарабии за воссоединение с Советской Родиной). Кишинев. 1965; И. М. Бобейко, Я. М. Копанский. Двадцать два года героической борьбы. Кишинев. 1966; «Страницы истории комсомола Молдавии». Кишинев. 1966; В. С. Клобуцкий. Большевицкая печать Бессарабии 1918—1921 гг. Кишинев. 1967; «Очерки истории Коммунистической партии Молдавии». Изд. 2-е, исправ. и доп. Кишинев. 1968; «История Молдавской ССР». Т. 2. Изд. 2-е, перераб. и доп. Кишинев. 1968; Ю. Д. Рошкован. Яркая страница пролетарской солидарности. Кишинев. 1970. Н. В. Березняков, И. М. Бобейко, Я. М. Копанский, У. Г. Мурзак, В. П. Платон. Борьба трудящихся Бессарабии за свое освобождение и воссоединение с Советской Родиной (1918—1940 гг.). Кишинев, 1970.

<sup>10</sup> «Борьба за власть Советов в Молдавии». Сборник документов и материалов. Кишинев. 1957, стр. 293.

оккупированном Кишиневе, несмотря на нажим и репрессии румынских властей, потребовал немедленного вывода интервенционистских войск<sup>11</sup>.

Советское правительство принимало все возможные меры к отражению трудящихся Бессарабии от произвола интервентов и освобождению оккупированной территории. Когда попытки мирного урегулирования конфликта не увенчались успехом, СНК РСФСР принял решение о разрыве дипломатических отношений с Румынией. По распоряжению В. И. Ленина против королевской армии были двинуты советские войска. Упорное сопротивление интервенции со стороны трудящихся края и чувствительные удары, нанесенные интервентам советскими войсками, заставили их пойти на переговоры. В соответствии с советско-румынским соглашением от 5—9 марта 1918 г. королевское правительство обязалось в течение двух месяцев вывести свои войска из Бессарабии, но правящая клика буржуазно-помещичьей Румынии, воспользовавшись нашествием австро-германских войск на Украину, не выполнила своего обязательства.

В годы гражданской войны трудовой народ Молдавии в братском единении с рабоче-крестьянскими массами всей страны активно участвовал в борьбе против объединенных сил контрреволюции. Хотинское (январь — февраль 1919 г.) и Бендерское (май 1919 г.) восстания, стачки рабочих, выступления крестьян, действия партизан ослабляли тылы интервентов, приближали их разгром. Освободительную борьбу в крае возглавляли коммунисты, объединенные в Бессарабскую областную организацию РКП(б). Десятки тысяч молдаван сражались с классовыми врагами в составе частей и соединений Красной Армии. Смертью храбрых погибли красные командиры А. Круссер, И. Нягу, А. Попа и многие другие. Среди героев гражданской войны почетное место занимают С. Лазо и Г. Котовский. Кровь, пролитая на полях сражений, еще более скрепила революционное единство рабоче-крестьянских масс Молдавии с трудящимися многонациональной Родины.

Национальное государственное строительство, начатое в Молдавии с установлением Советской власти, было продолжено в годы гражданской войны<sup>12</sup>. Важными вехами становления советской государственности молдавского народа была деятельность Революционного комитета спасения Молдавской республики и ЦИК Советов Бессарабии (1918 г.), которые олицетворяли стремление трудовых масс края к объединению в рамках единого Советского многонационального государства. Это стремление нашло наиболее четкое выражение в деятельности Временного рабоче-крестьянского правительства Бессарабии, созданного в апреле — мае 1919 г., в канун предполагавшегося наступления Красной Армии на Бессарабию. В соответствии с волей народа он объявило, что «Бессарабия образует Советскую Социалистическую Республику, входящую в состав Российской Социалистической Федеративной Советской Республики»<sup>13</sup>.

Однако к концу гражданской войны от белогвардейцев и интервентов была освобождена лишь левобережная Молдавия. Оккупация Бессарабии затянулась на долгие годы. Здесь были ликвидированы завоевания социалистической революции, восстановлены буржуазно-по-

<sup>11</sup> М. Б. Иткис. Указ. соч., стр. 274.

<sup>12</sup> История советского национально-государственного строительства в крае рассматривается в ряде работ молдавских историков. В частности, С. Я. Афтенюк (С. Я. Афтенюк. Указ. соч.) по-новому поставил вопрос о развитии советской государственности в Молдавии как о процессе, начавшемся в 1917—1918 гг., раскрыл существо и особенности каждого этапа этого процесса. А. М. Лазарев обстоятельно анализирует события 1940 г.—освобождение Бессарабии и образование Молдавской ССР (А. М. Лазарев. Воссоединение молдавского народа в единое Советское государство. Кишинев, 1965; см. также главы в «Истории Молдавской ССР». Т. 2).

<sup>13</sup> «Борьба трудящихся Молдавии против интервентов и внутренней контрреволюции». Кишинев, 1967, стр. 293—294.

мещицьи порядки. Трудящиеся были подвергнуты жестокому политическому, социальному и национальному гнету. Экономика края, оторванная от всероссийского хозяйственного организма, деградировала. Народные массы нищали. Оккупационный режим держался на печально известной «бессарабской системе» кровавого террора. Таким образом, когда 30 декабря 1922 г. I Всесоюзный съезд Советов провозгласил образование Союза ССР, большая часть молдавского народа оставалась под иностранным игом. И хотя не всем трудящимся Молдавии суждено было тотчас же воспользоваться благоприятными для национально-государственного строительства перспективами, открытыми этим историческим актом, значение его для судеб молдавского народа огромно.

Советское национально-государственное самоопределение молдавского народа в рамках СССР первоначально коснулось лишь молдаван, живших на левом берегу Днестра. В политическом плане решение этого вопроса предусматривало создание советской государственности молдавского народа в виде автономии, в плане экономического и культурного строительства — ликвидацию фактического неравенства отсталого в прошлом народа. 29 июля 1924 г. Политбюро ЦК РКП(б) признало необходимым «выделение молдавского населения в специальную Автономную Республику в составе УССР»<sup>14</sup>. Политбюро поручило М. В. Фрунзе наблюдение за быстрейшим исполнением этого постановления. 12 октября 1924 г. Всеукраинский ЦИК в соответствии с рекомендациями ЦК РКП(б) и ЦК КП(б) Украины принял решение об образовании Молдавской АССР в составе Украинской ССР. В декабре того же года организационно оформилась партийная организация новой республики.

Образование МАССР отвечало интересам и чаяниям самых широких масс молдавского народа. Она была создана по инициативе трудящихся городов и сел Молдавии и в соответствии с их пожеланиями. Вопрос этот повсеместно обсуждался на митингах и собраниях. В решении общего собрания села Дороцкое, Дубоссарского района, например, говорилось: «Мы, крестьяне села Дороцкое, ознакомившись на нашем собрании с докладом о советской национальной политике, находим, что только Советская власть проводит правильную национальную политику, которая раскрепощает одни нации от угнетения другими нациями. Только советская политика ведет крестьян по пути повышения молдавской культуры и укрепления братства между народами... Да здравствует Молдавская республика и национальная политика СССР!»<sup>15</sup>. В подготовке и создании социалистической государственности молдавского народа на левобережье Днестра, в строительстве новой жизни активное участие принимали представители оккупированной Бессарабии. В состав советских и партийных органов МАССР вошли многие уроженцы Бессарабии, активные борцы за Советскую власть: И. И. Бадеев, Г. И. Котовский, Г. И. Старый, С. М. Бубновский, Г. И. Бучушкану, К. В. Галицкий и другие. Они, по существу, представляли широкие массы трудящихся молдаван с обоих берегов Днестра.

Бессарабские беженцы в СССР приветствовали и поддерживали образование МАССР, справедливо считая, что она послужит основой для объединения в будущем всех трудящихся Молдавии. В приветственном письме ревкому МАССР Ленинградское отделение Всесоюзного общества бессарабцев заявило в связи с образованием автономии: «Мы глубоко уверены в том, что, верные заветам Ильича, указавшего путь к национальному освобождению народов, вы с честью проделаете работу, возложенную на вас не только населением образовавшейся Молдав-

<sup>14</sup> «Начало большого пути». Кишинев. 1964, стр. 33.

<sup>15</sup> Там же, стр. 34.

ской АССР, но также работу, возложенную на вас трудящимися Бессарабии, взоры которых устремлены на исходный пункт своего освобождения — Молдавскую АССР»<sup>16</sup>. Горячо поддержали образование МАССР бойцы 3-й Бессарабской кавалерийской дивизии, отделения Общества бессарабцев в Москве, Одессе, Харькове, Грузии и т. д. Таким образом, создавая автономную республику, Коммунистическая партия и Советское правительство учитывали реальное стремление трудящихся Молдавии к национальному самоопределению в составе многонационального социалистического государства.

Образование МАССР и партийной организации республики явилось могучим фактором в деле ликвидации вековой отсталости края, подъема его экономики и расцвета культуры, осуществления глубоких преобразований во всех областях жизни трудящихся республики. С помощью братских республик здесь, как и во всей стране, развернулась индустриализация, были осуществлены социалистическое преобразование сельского хозяйства и культурная революция. Во всех отраслях народного хозяйства МАССР утвердились социалистические производственные отношения. Были построены крупные промышленные предприятия, оснащенные новой техникой. В 1939 г. объем промышленного производства МАССР по сравнению с 1913 г. возрос в 33 раза<sup>17</sup>. Консервные предприятия республики, построенные за годы Советской власти, выпускали почти столько же консервов, сколько их производила вся консервная промышленность царской России. Была создана прочная материально-техническая база в социалистическом сельском хозяйстве. В МТС республики в 1939 г. насчитывалось 1724 трактора, 492 комбайна и много другой техники, в то время как во всех освобожденных районах Молдавии в июне 1940 г. имелось всего 92 маломощных трактора<sup>18</sup>. С каждым годом росло производство в колхозах и совхозах.

Осуществление культурной революции радикальным образом сказалось на уровне образования населения МАССР. До революции во всей Молдавии не было ни одного высшего учебного заведения. По переписи 1897 г., грамотность здесь едва превышала 22%<sup>19</sup>. За короткий исторический срок в республике была ликвидирована неграмотность. Молдавия покрылась густой сетью школ. 11 средних специальных и 3 высших учебных заведения готовили кадры для народного хозяйства и культурно-просветительных учреждений<sup>20</sup>. Многие представители МАССР обучались в вузах и техникумах Москвы, Киева, Харькова, Одессы и других городов. Коренные изменения произошли в материальном положении трудящихся МАССР. Росли и благоустраивались ее города и села. С 1924 по 1939 г. расходы на коммунальное и жилищное строительство в республике увеличились в 26 раз, а на социально-культурные мероприятия — более чем в 38 раз<sup>21</sup>. Вырос количественно и окреп рабочий класс республики. В его рядах насчитывалось около 14 тыс. человек (в начале 20-х годов на ценовых предприятиях в пределах территории МАССР было занято менее тысячи рабочих). Новым общественным классом стало колхозное крестьянство. Появилась советская интеллигенция. В Молдавской АССР закладывались основы развития и процветания будущей воссоединенной в рамках СССР Молдавии.

Образование СССР, успешное социалистическое строительство в стране, в том числе и в левобережной Молдавии, явились важным стимулом для освободительного движения в Бессарабии. Ее коммунисти-

<sup>16</sup> «Ленин нам путь озарил». Кишинев, 1970, стр. 216—217.

<sup>17</sup> «История Молдавской ССР». Т. 2, стр. 196.

<sup>18</sup> «Становление и развитие колхозного строя в Молдавской ССР». Кишинев, 1971, стр. 67, 102.

<sup>19</sup> «Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 года. Молдавская ССР». М. 1962, стр. 27.

<sup>20</sup> Г. И. Быркэ. Интеллектуалитатя Молдовей Советиче. Кишинэу, 1971, стр. 16.

<sup>21</sup> «Советская Молдавия», 21.VII.1964.

ческая организация, шедшая в авангарде масс, провозгласила объединение освобожденной от оккупации Бессарабии с СССР главной целью революционного движения в крае. Коммунисты-подпольщики, несмотря на жестокие преследования оккупационных властей, вели упорную агитацию в массах, широко пропагандировали ход социалистических преобразований, достижения хозяйственного и культурного строительства, успешную реализацию в СССР ленинской национальной политики. Они призывали трудящихся края «борьбой добиться власти, рабоче-крестьянской власти, союза рабоче-крестьянской Советской Бессарабии с СССР»<sup>22</sup>. В этом призыве, содержащемся в майском (1924 г.) воззвании Бессарабского обкома Коммунистической партии Румынии и Бессарабского обкома комсомола, изложены основные цели борьбы: восстановление Советской власти в крае и его воссоединение с Союзом ССР. Коммунистическая организация Бессарабии выдвинула из своей среды замечательную плеяду руководителей и организаторов этой борьбы: П. Ткаченко, К. Сырбу, А. Никольский, Х. Лившиц, И. Фортунэ, И. Шимков, А. Оникэ, И. Бужор, Я. Богуславский, Ю. Коротков, С. Ревенялэ, А. Талмазан, С. Бурлаченко и другие. На платформе борьбы за воссоединение Бессарабии со Страной Советов стояли революционные профсоюзы и созданные позднее Союз революционных крестьян Бессарабии (СРК), организации МОПРа, комитеты рабоче-крестьянского блока.

Призывы коммунистов находили горячий отклик в сердцах трудящихся. Программа революционных сил соответствовала их чаяниям. Это нашло, в частности, яркое выражение в революционных событиях 1924 года. Под лозунгами борьбы за воссоединение Бессарабии с Советской Родиной прошли первомайские митинги и демонстрации рабочих в Кишиневе, Бендерах, Бельцах. Выступления, особенно в Кишиневе, носили бурный характер. В одной из листовок, изданных тогда Кишиневским горкомом партии, говорилось: «В день 1 Мая мы дадим клятву: несмотря ни на что, добиваться нашей цели — объединения бессарабского пролетариата и крестьянства с рабочими и крестьянами СССР, стать частью этого Союза»<sup>23</sup>. Показательно также приветствие, которым обменялись участники митингов в Кишиневе. В нем содержалось пожелание, чтобы рабочие и крестьяне Бессарабии «праздновали 1 Мая 1925 г. в составе советских социалистических республик»<sup>24</sup>.

Осенью 1924 г. мир стал свидетелем событий, которые с особой силой продемонстрировали стремление трудящихся Бессарабии воссоединиться с Союзом ССР. В сентябре на юге края, в районе Татарбунары, Акмангит, Михайловка, Нерушай, Спасское, Чишмя и др., вспыхнуло вооруженное восстание. На обширной территории была восстановлена Советская власть и провозглашено образование Молдавской Советской Республики<sup>25</sup>. Ревкомы взяли власть в свои руки. Восстание вызвало панику в правящих кругах буржуазно-помещичьей Румынии. Королевское правительство направило против слабо вооруженных повстанцев пехотные, кавалерийские части, артиллерию и военные корабли. Отряды повстанцев во главе с руководителем Южбеспарткома А. Ключниковым и его соратниками И. Батищевым, Л. Цурканом и Н. Лисовым мужественно сопротивлялись карателям. Тысячи повстанцев погибли в боях с королевской армией. Сотни борцов за воссоединение с Советской Родиной были брошены в тюрьмы. Судебный процесс «500» довершил расправу реакции над повстанцами<sup>26</sup>. «Те восстания,— говорил Г. И. Котовский на IX Всеукраинском съезде Советов,— которые повторяются в

<sup>22</sup> ЦГА МССР, ф. 680, оп. 1, ед. хр. 332, л. 241.

<sup>23</sup> Там же, л. 300.

<sup>24</sup> Там же, ф. 738, оп. 1, ед. хр. 3645, ч. 1, л. 76.

<sup>25</sup> «Борьба трудящихся украинских приднубайских земель за социальное и национальное освобождение. 1918—1940 гг.». Одесса. 1967, стр. 93.

<sup>26</sup> Ю. Д. Р о ш к о в а н. Указ. соч., стр. 39—93.

Бессарабии из года в год с момента бандитского захвата румынскими помещиками и боярами Бессарабии, знаменуют только то, что рабочие и крестьяне Бессарабии, угнетаемые, расстреливаемые сотнями и тысячами, не оставляют своей революционной веры»<sup>27</sup>.

С образованием МАССР лозунги освободительного движения в Бессарабии стали еще более конкретными, приобрели большую целеустремленность: через воссоединение в составе Молдавской Советской Республики — к вхождению в Союз ССР. Воззвание Бессарабского обкома партии по поводу созыва I Все молдавского съезда Советов в апреле 1925 г. заканчивалось словами: «Да здравствует освобожденная Бессарабия, объединенная с МАССР! Да здравствует Кишинев — столица объединенной МАССР!»<sup>28</sup>. В первом же манифесте СРК Бессарабии цели его были сформулированы так: «Союз революционных крестьян ставит своей главной задачей путем организации крестьянства в союзе с рабочим классом добиться освобождения Бессарабии от румынской оккупации, создания рабоче-крестьянского правительства и объединения с Молдавской Советской Республикой за Днестром»<sup>29</sup>. «Да здравствует Советская Бессарабия, объединенная с Молдавской Автономной Советской Социалистической Республикой в Союзе Социалистических Республик!»<sup>30</sup> — призывал комитет СРК в марте 1927 года. С осуществлением этих лозунгов рабоче-крестьянские массы края связывали решение основных задач своей борьбы — изгнание оккупантов, восстановление Советской власти, воссоединение молдавского народа в едином Советском государстве, удовлетворение в рамках Союза ССР социальных и национальных чаяний трудящихся всех национальностей, населявших Бессарабию.

Успехи Союза ССР в целом и МАССР в частности придавали трудящимся Бессарабии моральные силы для того, чтобы противостоять политике оккупантов, особенно их изощренным усилиям лишить молдаван национального самосознания, заставить их отказаться от стремления к освобождению от социального гнета и созданию в рамках СССР советской национальной государственности всего молдавского народа. Характеризуя политику оккупантов, СРК Бессарабии указывал: «Проклятые румынские бояре стремятся уничтожить все те наши обычаи, особенности языка и культуры молдавского народа, которые веками отличали его от румынского народа»<sup>31</sup>. Зловещий характер политики румынизации Бессарабии особенно рельефно выступал на фоне социалистических преобразований и успехов в национально-государственном строительстве в СССР. «Успешное социалистическое строительство заднепровских молдаван будет служить нам маяком и примером в нашей борьбе против румынской буржуазии», — писала газета «Красное знамя», орган подпольного Бессарабского обкома партии, в статье, посвященной третьей годовщине МАССР<sup>32</sup>.

Особенно популярным лозунг борьбы за освобождение Бессарабии и ее объединение с МАССР в составе СССР стал в период революционного подъема 1929—1933 годов. Новая волна освободительного движения характеризовалась тесным переплетением борьбы трудящихся против эксплуататоров, за свои экономические и политические права с борьбой за конечные цели. В 1929—1933 гг. в Бессарабии прошло свыше 200 экономических стачек, сотни крестьянских выступлений против помещичьей кабалы, налогового грабежа и бесчинств оккупационных вла-

<sup>27</sup> «Начало большого пути», стр. 133.

<sup>28</sup> «Листовки коммунистического подполья Бессарабии. 1919—1940 гг.». Кишинев. 1960, стр. 91.

<sup>29</sup> АСНР de pe linga CC PMR. Fond 32, Unit. de pastr. № 4547, f. 33.

<sup>30</sup> «Листовки коммунистического подполья Бессарабии», стр. 115.

<sup>31</sup> ЦГА МССР, ф. 738, оп. 1, ед. хр. 4081, л. 15.

<sup>32</sup> «Красное знамя» («Стягул рош»), ноябрь 1927, № 2.

стей<sup>33</sup>. Но главным фактором революционного подъема были многочисленные, следовавшие друг за другом политические стачки, собрания и, наконец, бурные уличные демонстрации.

Народное движение за воссоединение края с Советской Родиной сливалось с борьбой за предотвращение новых антисоветских авантюр мировой империалистической реакции. Это нашло свое отражение в антивоенных выступлениях 1 августа 1929 г. в Кишиневе и Бельцах и в знаменитой обороне Рабочего дома 24 ноября 1929 г. в Кишиневе, когда тысячи рабочих, открыв явочным порядком опечатанное полицией здание профсоюзов и забаррикадировавшись в нем, мужественно отбивались от оккупационных войск и полиции; в демонстрациях 7 ноября 1929 г. и 24 января 1930 г. в Кишиневе и Бельцах. 1 мая 1930 г. революционные демонстрации состоялись в Липканах, Рени, Бричанах и Сороках, участники которых требовали воссоединения с Советской Родиной, массовки и митинги в Бендерах, Резине, Калараше, Арцизе, Ганчештах, Теленештах. 10 мая 1930 г. пролетарии Кишинева вышли на центральную площадь города, где к тому времени собралась огромная масса народа с транспарантами, на которых было начертано: «Да здравствует революционная Бессарабия, воссоединенная с МАССР!», «Требуем хлеба и работы!», «Требуем 7-часовой рабочий день!»<sup>34</sup>. В январе 1931 г. такая демонстрация состоялась в Бендерах, в ноябре 1931 г. — в Кишиневе и т. д.

Революционные события в Бессарабии в годы мирового экономического кризиса наглядно выявили крах политики оккупантов. «В Бессарабии, — подчеркивалось в одной из резолюций V съезда Компартии Румынии (декабрь 1931 г.), — румынский империализм старается укрепить свои позиции путем усиленной румынизации молдаван, которые объявлены «румынами». Широкие массы молдавского крестьянства и городской мелкой буржуазии так же угнетены, как русское, украинское и еврейское население. Румынская буржуазия сама несколько не доверяет этим «румынам» по ее милости... Ответом молдавского трудящегося населения на эту оккупационную политику являются неоднократные революционные выступления и все более крепнущий фронт молдавского, русского, украинского и еврейского населения Бессарабии в борьбе за свое национальное освобождение»<sup>35</sup>. Провал политики румынизации края неоднократно констатировала зарубежная буржуазная пресса. Орган французских радикалов газета «Republique» в октябре 1932 г. писала: «Все живущие в Бессарабии знают, что молдавское население сохранило несомненные симпатии к России. Румыны после войны не сумели привлечь на свою сторону бессарабцев»<sup>36</sup>.

Со второй половины 1933 г. в Бессарабии развернулось массовое антифашистское движение. Борьба против угрозы фашизма и войны, за образование Народного фронта была направлена и на создание более благоприятных условий для дальнейшего развития революционно-освободительного движения в крае. Ударной силой антифашистского движения были пролетарии, продолжавшие упорную борьбу против оккупантов и местных эксплуататоров. По неполным данным, в 1934—1937 гг. в Бессарабии произошло около 150 стачек рабочих и служащих<sup>37</sup>. Не прекращались и выступления крестьян. Как и в предшествующий период, многие из них перерастали в политические акции, сопровождались острыми столкновениями с полицией и жандармами. Яркими манифестациями против фашизма, за освобождение Бессарабии были выступ-

<sup>33</sup> Н. В. Березняков, И. М. Бобейко, Я. М. Копанский, У. Г. Мурзак, В. П. Платон. Указ. соч., стр. 427, 490, 545—553.

<sup>34</sup> ЦГА МССР, ф. 679, оп. 1 ед. хр. 5578, лл. 1—2.

<sup>35</sup> «Documente din istoria Partidului Comunist din România». Vol. III. București, 1956, p. 375.

<sup>36</sup> Цит. по: «Правда», 13.X.1932.

<sup>37</sup> «Очерки истории Коммунистической партии Молдавии», стр. 222.

ления 24 ноября 1933 г., 1 и 21 мая, 31 августа 1934 г. в Кишиневе, митинги и демонстрации в Кишиневе, Бельцах, Аккермане, посвященные 17-й годовщине Великого Октября. Отмечая особенности антифашистского движения в крае, газета «Scînteia» (центральный орган Компартии Румынии) писала: «Бессарабский пролетариат становится в первые ряды борцов против фашизма и войны. Значение этого факта тем более велико, что в Бессарабии свирепствует самый зверский фашистский террор, а борьба против фашизма и войны тесно переплетается с борьбой против национального гнета и колониальной эксплуатации, которым подвергнуты трудящиеся массы Бессарабии»<sup>38</sup>.

По инициативе коммунистов в крае были созданы легальные антифашистские комитеты. 25 ноября 1934 г. в Кишиневе состоялась Бессарабская областная антифашистская конференция. В том же году в период нарастания массового антифашистского движения была создана и развернула активную деятельность новая нелегальная национально-революционная организация трудящихся края — «Союз борьбы за освобождение Бессарабии от гнета оккупантов». В воззвании Центрального комитета этой организации подчеркивалось, что ее главной задачей «является изгнание за Прут бандитов румынского империализма, создание Советской Бессарабии»<sup>39</sup>.

Именно то обстоятельство, что массовую базу антифашистского движения в Бессарабии составляли рабочие и крестьяне, боровшиеся за восстановление Советской власти и воссоединение с социалистической Родиной, придало этому движению особую остроту. Не случайно антифашисты Бессарабии были выбраны в качестве первого объекта для репрессий, которые королевское правительство обрушило на антифашистское движение. Массовые протесты против состоявшегося в марте 1936 г. в Кишиневе судебного процесса над антифашистами Бессарабии вылились в новую волну борьбы с фашизмом. В ходе ее были образованы комитеты Блока защиты демократических свобод и другие организации. Наиболее значительными антифашистскими выступлениями были демонстрации 26 января и многотысячный митинг 26 июля 1936 года.

Мечта о воссоединении с Советской Родиной вдохновляла антифашистов Бессарабии, участвовавших в такой крупной международной антифашистской акции, как борьба интернациональных бригад в Испании. «Мы, бессарабцы,— говорилось в одном из писем, полученных из Испании редакцией журнала «Красная Бессарабия»,— сражаясь здесь, отлично понимаем, что сражаемся не только за справедливое дело испанского народа... но и за свободу Бессарабии»<sup>40</sup>.

Освободительная борьба в Бессарабии не утихала и в период королевской диктатуры, характеризовавшийся усилением террора и политики насильственной румынизации края, милитаризации и форсированной подготовки к войне. Летом 1939 г. в крае состоялся ряд крупных стачек, возглавляемых коммунистами. Под руководством женских комитетов в 1939 г., первые месяцы 1940 г. в Кишиневе, Сороках, Бендерах, Хотине, Липканах, Аккермане и других местах прошли антивоенные демонстрации женщин. Широкие масштабы приобрело дезертирство бессарабцев из королевской армии. В январе 1940 г., буквально за несколько месяцев до освобождения Бессарабии, в Кишиневе состоялась крупная революционная демонстрация, сопровождавшаяся столкновениями с полицией и войсками<sup>41</sup>.

Стремление молдавского народа к воссоединению в составе СССР пользовалось постоянно поддержкой со стороны КПСС, Советского

<sup>38</sup> «Scînteia», XI. 1933, № 14.

<sup>39</sup> «Листовки коммунистического подполья Бессарабии», стр. 437.

<sup>40</sup> «Красная Бессарабия», 1937, № 5, стр. 8

<sup>41</sup> Н. В. Березняков, И. М. Бобейко, Я. М. Копанский, У. Г. Мурзак, В. П. Платон. Указ. соч., стр. 704—707.

правительства, всех народов нашей страны. Это наглядно проявилось в борьбе на международной арене за справедливое разрешение вопроса о Бессарабии и ее воссоединение с Советским государством. После окончания гражданской войны борьба Советского государства за справедливое разрешение бессарабского вопроса была перенесена на дипломатическую арену<sup>42</sup>. В. И. Ленин уделял большое внимание этому вопросу. На Генуэзской конференции Г. В. Чичерин сделал от имени советской делегации заявление, в котором подчеркивалось, что «на юго-востоке Европы румыны, насильственно оккупируя Бессарабию, продолжают угнетать население этой провинции, навязывая ему чуждый ему режим»<sup>43</sup>. В. И. Ленин рекомендовал советской делегации обратить внимание участников Генуэзской конференции на то обстоятельство, что нерешенность бессарабского вопроса представляет собой препятствие к установлению прочного мира.

В последующие годы, выполняя заветы В. И. Ленина, Советское правительство настойчиво стремилось вызволить трудящихся Бессарабии из-под боярского ига. Оно неоднократно и во всеуслышание заявляло перед всем миром, что считает аннексию Бессарабии актом международного разбоя, и требовало предоставления населению края права самому решать свою судьбу. Отстаивая эту позицию на советско-румынской конференции в Вене в марте—апреле 1924 г., Советский Союз предложил провести в Бессарабии плебисцит. Буржуазно-помещичья верхушка Румынии отвергла советское предложение. Она настаивала на том, чтобы СССР примирился с захватом Бессарабии. «Правительство СССР,— говорилось в заявлении советской делегации 28 марта 1924 г.,— а до образования Союза ССР правительства РСФСР и УССР никогда не давали своего согласия на присоединение Бессарабии к Румынии и рассматривают оккупацию Бессарабии в 1918 г. румынскими войсками, продолжающуюся донныне, как насильственный захват этой области... Советское правительство имеет серьезные основания считать, что большинство населения Бессарабии тяготится своей фактической принадлежностью к Румынии... Если бы Румынское правительство было убеждено в обратном, если бы оно думало, что подавляющее большинство бессарабского населения искренне считает себя румынами и желает вхождения Бессарабии в состав Румынии, Румынскому правительству нечего было бы опасаться результатов плебисцита и уклоняться от него»<sup>44</sup>.

После Венской конференции, сорванной правительством королевской Румынии, СССР продолжал отстаивать право населения Бессарабии самостоятельно решить свою судьбу, поддерживал стремление трудящихся края к воссоединению с Советской Родиной. На этой же позиции Советское правительство оставалось в момент подписания совместно с Румынией и другими странами Московского протокола о досрочном введении в действие пакта Бриана—Келлога (1929 г.), в период советско-румынских переговоров по поводу заключения двустороннего пакта о ненападении (1932 г.), при заключении с Румынией и рядом других стран конвенции об определении агрессора (1933 г.), во время установления дипломатических отношений (1934 г.) с Румынией и т. д. О позиции СССР по бессарабскому вопросу в связи с установлением дипломатических отношений можно судить, в частности, по следующей записи в дневнике М. М. Литвинова, касающейся заключительного этапа его пе-

<sup>42</sup> А. М. Лазарев. Указ. соч.; С. К. Брысякин, М. К. Сытник. Торжество исторической справедливости. Кишинев, 1969; Я. М. Копанский, И. Э. Левит. Советско-румынские отношения. 1929—1934 гг. М. 1971; Б. М. Колкер, И. Э. Левит. Внешняя политика Румынии и румыно-советские отношения (сентябрь 1939—июнь 1941). М. 1971.

<sup>43</sup> «Документы внешней политики СССР». Т. V. М. 1961, стр. 281.

<sup>44</sup> «Документы внешней политики СССР». Т. VII. М. 1963, стр. 164—165, 168.

реговоров с министром иностранных дел Румынии Н. Титулеску: «Со свойственной ему напористостью Титулеску вновь пытался вынудить у меня признание, что мы не будем поднимать никогда бессарабского вопроса, и мне пришлось дать ему решительный отпор в присутствии Бенеша»<sup>45</sup>.

Все народы СССР с большим сочувствием относились к стремлению молдавского народа к воссоединению в рамках Советской Родины, решительно поддерживали борьбу Коммунистической партии и Советского правительства за освобождение Бессарабии. Рабоче-крестьянские массы края, зная об этой поддержке, черпали в ней силы для неравной борьбы. Свидетельством того, как была воспринята в Бессарабии позиция СССР на советско-румынских переговорах в 1932 г., может служить признание областного инспектора полиции. 20 февраля 1932 г. он сообщал в Бухарест: «Отказ Советской России признать присоединение Бессарабии к Румынии не только был встречен с симпатией со стороны рабочих, но и воспринят ими как стимул к немедленной и более активной борьбе против буржуазии, в надежде, что присоединение Бессарабии к родине пролетариата произойдет в ближайшее время»<sup>46</sup>.

Героическая борьба трудящихся Бессарабии за свое освобождение, стремление молдавского народа к воссоединению в составе Союза ССР, усилия Советского правительства, направленные на справедливое разрешение бессарабского вопроса, находили глубокое сочувствие и братскую поддержку со стороны трудящихся Румынии. В защиту трудящихся Бессарабии выступили лучшие представители румынского народа. Отряды румынских интернационалистов участвовали в вооруженном сопротивлении трудовых масс Бессарабии нашествию интервентов в начале 1918 года. Еще до образования Компартии Румынии Руководящий Комитет коммунистических групп Бухареста писал Кишиневскому горкому РКП(б): «Мы не забыли и никогда не забудем, что Бессарабия была насильственно вырвана варварским режимом румынской монархии из состава этнических групп Российской Советской Республики, чтобы быть превращенной румынской реакцией в губернию, управляемую с жестокостью, которая намного превосходит жестокость диктаторских режимов других стран»<sup>47</sup>.

Компартия Румынии, в состав которой в 1922 г. в связи с затянувшейся оккупацией временно вошли и коммунисты Бессарабии, решительно поддерживала стремление трудящихся края к воссоединению с Советской Родиной. Принципиальная интернационалистская линия Компартии Румынии по бессарабскому вопросу была четко сформулирована в решении ее IV съезда, состоявшегося в июне 1928 года. Съезд приветствовал образование МАССР, рассматривая это событие как пример пролетарского разрешения национального вопроса в СССР. «Наша партия, — провозглашалось в его решениях, — обязана всеми средствами поддерживать борьбу трудящихся Бессарабии, направленную на объединение с МАССР (Советской Молдавией)»<sup>48</sup>. Эта линия получила свое дальнейшее развитие в резолюциях V съезда КП Румынии (декабрь 1931 г.), в других партийных документах, коммунистической печати и в практических делах. «Освободительная борьба молдавского народа и других национальностей Бессарабии, направленная против румынского империализма, — указывала «Scînteia» 15 апреля 1933 г., — не только должна быть поддержана румынскими трудящимися массами, но ее лозунги должны быть в первую очередь написаны на их боевом

<sup>45</sup> Я. М. Копанский, И. Э. Левит. Указ. соч., стр. 170.

<sup>46</sup> ЦГА МССР, ф. 173, оп. 4, ед. хр. 17, л. 126.

<sup>47</sup> «Международная поддержка борьбы трудящихся Бессарабии за воссоединение с Советской Родиной (1918—1940 гг.)». Кишинев. 1971, стр. 52.

<sup>48</sup> «Documente din istoria Partidului Comunist din România». Vol. II. București. 1953, p. 594.

знамени, ибо эта борьба помогает румынским трудящимся массам освободиться от собственных эксплуататоров и угнетателей».

Многолетняя упорная борьба трудящихся Бессарабии за свое социально-национальное освобождение благодаря умелой внешней политике Советского правительства завершилась 28 июня 1940 г. воссоединением края с Советской Родиной. Этот день стал поворотным пунктом в истории молдавского народа. Сбылись чаяния трудящихся молдаван, украинцев, русских и других национальностей, проживавших на противоположных берегах Днестра, — они объединились в единую семью. Была восстановлена территориальная общность молдавского населения, что являлось необходимой предпосылкой для образования союзной республики. 2 августа 1940 г. VII сессия Верховного Совета СССР, идя навстречу пожеланиям трудящихся Молдавии, приняла закон об образовании Молдавской Советской Социалистической Республики и о включении ее в состав СССР. Выступая на сессии, член делегации Бессарабии и Молдавской АССР З. А. Крачунеску (учительница из г. Ортеева), передав просьбу молдавского народа о создании Молдавской ССР и выразив Коммунистической партии и Советскому правительству всему советскому народу горячую благодарность за освобождение, заявила: «Мы верили в свое освобождение, в светлое будущее... нас обнадеживали красные звезды, ярко сияющие на левой стороне Днестра, к нам долетали торжественные звуки «Интернационала». И наши надежды оправдались... Мы навсегда освобождены от капиталистического рабства, от ярма румынских бояр и помещиков, мы стали гражданами Советского Союза и крепко будем охранять родную страну»<sup>49</sup>. В феврале 1941 г. на I съезде КП(б) Молдавии было оформлено преобразование Молдавской областной партийной организации в Коммунистическую партию Молдавии.

Образование Молдавской ССР явилось завершающим этапом строительства советской молдавской национальной государственности. Воссоединение молдавского народа в едином государственном организме создало необходимые условия для дальнейшей консолидации и завершения процесса формирования молдавской социалистической нации. Объединение молдавского народа с другими братскими народами СССР в едином могучем социалистическом государстве сыграло решающую роль в осуществлении коренных социальных преобразований на территории освобожденных районов республики, раскрыло неисчерпаемые возможности для политического, экономического и культурного расцвета республики. Из отсталого в прошлом аграрного края за короткий исторический срок Молдавия превратилась в развитую индустриально-аграрную советскую республику. Ленинская национальная политика Коммунистической партии, дружба и взаимопомощь народов нашей страны явились тем фундаментом, на котором возникла, укрепилась и расцвела советская национальная государственность молдавского народа как неразрывной составной части новой исторической общности людей — советского народа.

<sup>49</sup> «Правда», 11.VIII.1940.